



中国共产党历次全国代表大会数据库



历次党代会 >> 第十二次（1982年9月1~11日） >> 第十二次全国代表大会

检索

返回首页

中国共产党第十六次全国代表大会

中国共产党第十五次全国代表大会

中国共产党第十四次全国代表大会

中国共产党第十三次全国代表大会

中国共产党第十二次全国代表大会

中国共产党第十一次全国代表大会

中国共产党第十次全国代表大会

中国共产党第九次全国代表大会

中国共产党第八次全国代表大会

中国共产党第七次全国代表大会

中国共产党第六次全国代表大会

中国共产党第五次全国代表大会

中国共产党第四次全国代表大会

中国共产党第三次全国代表大会

中国共产党第二次全国代表大会

中国共产党第一次全国代表大会

社论：历史性的转变 历史性的会议

【字号 大 中 小】 【论坛】 【打印】 【关闭】

全党同志、全国各族人民衷心期待的中国共产党第十二次全国代表大会，今天在北京隆重开幕。

十二大是在粉碎江青反革命集团以后六年，在十一大以后五年，在十一届三中全会以后四年举行的。六年来，特别是三中全会以来，我们党已经在指导思想上完成了拨乱反正的艰巨任务，并且在各条战线的实际工作中取得了拨乱反正的重大胜利，实现了历史性的伟大转变。社会主义现代化的壮丽前景，正在我们面前展开。在这个重要时刻召开的十二大，必将成为我党历史上又一次具有重大意义和深远影响的会议。

历史是一部最有说服力的教科书。六年并不算长，但是却以大量无法否认的事实启示着人们、教育着人们，使人们愈来愈深切地认识到，中国共产党不愧是经过马列主义、毛泽东思想的长期教育，在成功和失败的反复锻炼中成长起来的、成熟的和完全可以信赖的无产阶级先锋队。六年前刚刚粉碎江青反革命集团的时候，百业俱废，冤案遍地，是非颠倒，问题成山，多少人感叹“剪不断，理还乱”。五年前召开十一大，宣告“文化大革命”结束，重申建设社会主义现代化强国的任务，对于动员群众起了积极作用，但是大会仍然肯定“文化大革命”的错误理论，加上当时党中央主要负责同志坚持“两个凡是”，多少人徘徊于真理与谬误之间，“足将进而越趋，口将言而嗫嚅”。许多同志都没有想到，从十一届三中全会开始，仅仅四年的时间，我们就分清了一系列理论上、方针上、政策上的是非，对毛泽东同志的功过和毛泽东思想的历史地位作出了科学的结论，平反了“文化大革命”和以前遗留下来的大量冤假错案，实现了中国各族人民梦寐以求的安定团结的政治局面。中国经济已经度过了最困难的时期，走上了稳步发展的健康轨道，广大人民群众的生活开始有所改善。一个近十亿人口的大国，能够这么快地重新崛起，走上中兴之道，这是中国共产党和中国各族人民的一个伟大胜利。

类似这种历史性的转变，在中国共产党领导新民主主义革命时期，也曾有过两次。一次是由北伐战争的失败转变为土地革命战争的兴起，一次是由第五次反“围剿”的失败转变为抗日战争的兴起。在那两次历史性的转变中，当革命受到严重挫折，党和人民的力量遭到惨重损失时，不仅敌人认为我们的失败已经注定，党内也有人悲观、动摇，甚至叛变。但是，我们的党并没有被巨大的困难所压倒，而是在毛泽东同志为代表的许多杰出人物的领导下，以革命的胆略、革命的毅力、正确的战略战术，顽强地进行斗争，扭转失败的形势，开创了革命事业胜利发展的新局面。这一次的转变与过去两次相比，尽管历史条件有很大的不同，但它又一次雄辩地证明，中国共产党所领导的社会主义——共产主义事业符合历史规律和人民群众的意愿，具有不可战胜的强大生命力；又一次证明，中国共产党在失去了毛泽东同志、周恩来同志、刘少奇同志、朱德同志等一大批杰出的领袖人物之后，仍然不愧为能够制服各种艰难险阻，驾驭各种复杂局面，领导中国各族人民不断走向新的胜利的坚强核心。

十二大将通过对过去六年历史性胜利的总结，确定继续前进的正确道路、战略步骤和方针政策，全面开创社会主义现代化建设的新局面。从一定的意义上说，十二大对于我国社会主义现代化事业的发展，如同七大对于我国新民主主义革命事业的胜利一样，将是具有历史意义

的。中国共产党取得对新民主主义革命的正确的、全面的认识，历经曲折，费时二十多年。1928年召开的党的六大，对中国革命的性质和任务，也曾提出了正确的主张，但是并没有能形成全党的统一认识和在工作中把它具体化，以致六大以后仍然出现了立三路线的“左”倾错误，然后是为时四年多的王明路线的统治，几乎使党濒于绝境。一直到遵义会议挽救了革命，经过延安整风，最后在1945年召开七大，才对新民主主义革命的经验作了全面的总结，对新民主主义革命的路线、方针、政策作了科学的阐述，使全党的认识提到一个新的高度，为新民主主义革命的完全胜利奠定了基础。在社会主义革命和建设时期，从1956年召开八大，到这次召开十二大，中国共产党也经历了二十多年的曲折发展。现在，有了“文化大革命”这样惨痛的教训，又有了三中全会以来的成功经验，我们党对于社会主义革命和建设事业的认识已经趋于成熟了。十二大一定能肩负起历史的重任，通过总结正反两方面的经验，丰富和发展三中全会以来的路线、方针、政策，进一步统一全党和全国各族人民的认识，迎接社会主义现代化建设事业的新胜利。

从六大到七大，从八大到十二大，都可以看到，正确的路线、方针、政策的形成和确定，要经过实践、认识、再实践、再认识的多次反复，其中包括从成功中吸取经验，也包括从失败中吸取教训。对一个革命者来说，从失败中得到的教育可能更深刻。我们今天能够取得对社会主义现代化建设事业的正确认识，是付出了巨大代价的。当然，即便在今天，我们仍然不能说，全党已经完全掌握了在中国这样一个原来经济落后的大国进行社会主义现代化建设的规律，迫切的任务仍然在于学习。但是，就主要的方面来说，我们进行社会主义现代化建设事业的路线、方针、政策，已经被实践证明是正确的。“中国的路子走对了”，这是一切有识之士的定评。我们党和政府的工作和各项事业中，仍然有一些问题亟待解决，我们一些同志的思想上和工作上仍然可能出现这样那样的偏差。作为一个成熟的马克思主义的政党，我们要象过去几年一样，坚持四项基本原则，坚持三中全会以来的正确路线，善于发现某些工作和某些组织中的各种错误倾向，及时进行严肃的批评教育和必要的斗争，注意一种倾向掩盖另一种倾向。

十二大将审议中央委员会的报告，确定全党和全国人民迈向二十一世纪的宏伟目标和战略重点；将适应新的历史时期的特点和需要，通过新的党章；将选举新的中央领导机构。可以相信，通过这次选举，将有大批德才兼备、年富力强的中青年同志参加中央委员会的工作，也将有一部分德高望重、年迈体弱的老同志退居第二线，担负起支持和帮助中央委员会的重任。因此，十二大不仅是一个在政治上具有重要意义的大会，而且在组织上也将是一个实现新老结合和交替的大会。我们预祝这次大会圆满成功！

来源：[《人民日报》](#)